

QSF-2018-300002

# 海南省司法厅

琼司通〔2018〕70号

---

## 海南省司法厅 关于印发《海南省司法鉴定行业发展规划 (2018-2022)》的通知

各市县司法局,省司法鉴定管理局、司法厅行政审批办,全省各司法鉴定机构:

《海南省司法鉴定行业发展规划(2018-2022)》已经海南省司法厅2018年第4次厅长办公会议同意,现印发你们,请认真贯彻执行。



# 海南省司法鉴定行业发展规划（2018—2022）

根据全国人大常委会《关于司法鉴定管理问题的决定》和司法部《司法鉴定机构登记管理办法》（司法部令第 95 号）的相关规定，以及中共中央办公厅 国务院办公厅《关于健全统一司法鉴定管理体制的实施意见》（厅字〔2017〕43 号）的精神，结合我省司法鉴定机构管理实际，制定本规划。

**一、指导思想：**以党的十九大精神为指导，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和依法治国方略，围绕健全统一司法鉴定管理体制的目标，坚持依法管理、严格管理、科学管理、规范管理相结合，合理配置资源，满足诉讼需求，为建设法治海南、平安海南和美丽海南提供优质高效的司法鉴定服务，努力实现全省司法鉴定行业健康有序发展。

**二、发展方向：**坚持统筹规划、合理布局、优化结构、有序发展、适应需求、立足长远的原则，整合资源、优化配置，不断适应国家和社会发展需要，引导和支持促进司法鉴定机构逐步做大做强。

**三、工作目标：**到 2022 年底，全省依法审核登记的司法鉴定机构地域布局合理，人员结构优化，鉴定能力整体提升，司法鉴定行业有序发展，进一步满足全省诉讼活动需求。

## 四、具体措施

全省司法鉴定行业在未来 5 年的发展以质量保证为基础，以数量控制为手段，以不断满足诉讼为基本任务。具体措施如下：

（一）省司法行政部门依法审核登记法医类、物证类、声像

资料、环境损害司法鉴定机构（以下简称“四大类”司法鉴定机构），除“四大类”司法鉴定机构以外的其他类司法鉴定机构，根据诉讼需要由国务院司法行政部门商最高人民法院、最高人民检察院确定后审核登记。对没有法律、法规依据的，一律不予准入登记。

（二）根据我省实际需求，注重发展物证类、声像资料鉴定机构，适度控制法医临床和环境损害司法鉴定机构。鼓励具备条件的法医类和环境损害司法鉴定机构科学有序拓展鉴定业务范围。

严格控制海口市法医类和环境损害司法鉴定机构数量，三亚市和儋州市的法医类和环境损害司法鉴定机构数量分别不超过5家。其他市、县所属行政区域内的法医类司法鉴定机构、环境损害司法鉴定机构数量分别不超过2家。

（三）鼓励优秀司法鉴定机构做大做强，减少鉴定人数少于5人的司法鉴定机构数量，淘汰鉴定能力差、管理不规范、问题突出的司法鉴定机构。引导司法鉴定机构集聚人才、配置高精尖仪器设备，打造品牌，逐步发展为综合型高水平高资质司法鉴定机构。争取在2022年底前全省培育出4-5家通过国家级资质认定的司法鉴定机构，发展1家集鉴定、科研、教学培训为一体的高水平司法鉴定机构。

（四）积极支持开展针对本地区特殊疑难鉴定技术难题的科研攻关工作，鼓励支持鉴定机构参与制定国家及地方的行业标准和鉴定规范。

## 五、组织实施

**(一) 统一思想认识。**制定和实施本规划，是优化配置鉴定资源、引导司法鉴定机构做大做强、实现全省司法鉴定行业科学发展的重要举措。各相关单位和部门要高度重视，统一思想、形成共识，切实抓好规划的贯彻实施，有计划、有步骤地稳步推进我省司法鉴定行业健康有序发展。

**(二) 认真实施规划。**省司法鉴定管理局、厅行政审批办、省司法鉴定协会和各司法鉴定机构要通力配合，为规划实施积极凝聚共识并大力创造条件，营造良好行政和政策空间，认真研究制订相关工作措施，并监督检查和落实。同时，省司法鉴定管理局要主动与公、检、法以及省政府相关部门协调衔接，切实解决司法鉴定事业发展中存在的问题，全面、准确把握规划精神和要求，正确指导和引导各相关单位和部门抓好规划的实施，确保今后一个时期在全省的司法鉴定机构准入、宏观管理、科学发展等方面符合规划要求。

**(三) 要坚持依法行政。**厅行政审批办在严格执行相关法律法规的基础上，结合本规划逐步调整我省司法鉴定机构的结构和布局，重点推进高资质、高水平司法鉴定机构建设，不断提升行业整体水平。